



日落西山，意气风发

小组赛六轮战罢，本赛季欧冠终于有了些新意，西甲四队中仅有皇马晋级淘汰赛，巴萨、马竞与塞维利亚皆无缘十六强，与之对应的是意甲的强势，国米、那不勒斯与AC米兰携手突围，只有尤文图斯拖了后腿，维持了多年的“西甲与英超争第一，意甲打酱油”印象终于在本赛季被颠覆。



欧冠16强分布：英超四队/德甲四队/意甲三队/葡超两队/法甲一队/比甲一队/西甲一队

大巴黎“埋雷”

由于绝大多数球队都在第五轮就锁定了出线权，最后一轮的悬念其实并不是太大，但也有意外发生，原本以为小组头名已十拿九稳的巴黎圣日耳曼在最后时刻被本菲卡超越，掉到了小组第二，八分之一决赛有不小概率遭遇曼城、皇马与拜仁中的一支。

最后一轮开打前，巴黎圣日耳曼和本菲卡都是三胜两平积11分，大巴黎以四个净胜球的优势领先，最后一轮法甲豪门客场对尤文图斯，本菲卡客场对海法马卡比，半场比赛结束时两场比赛都踢成了1比1，大巴黎仍是头名。

第69分钟，替补门德斯为大巴黎打进一球，比分变成2比1，此时本菲卡那边则是3比1领先。按照这个比分到终场，依旧是巴黎圣日耳曼拿到第一。由于手里握有三个净胜球的优势，法甲豪门之后并未竭尽全力，哪怕第73分钟本菲卡将比分改写为4比1后，姆巴佩们依旧踢得不慌不忙。

神奇故事在最后一刻发生，第88分钟，本菲卡5比1领先，补时第2分钟，比分变成6比1，得到消息的巴黎圣日耳曼主帅加尔捷如梦初醒，指挥球员压上进攻，但为时已晚，2比1的比分保持到终场。

比赛结束后两队积分、直接交锋胜负关系、直接交锋净胜球数、直接交锋客场进球数、小组赛总净胜球数、小组赛总进球数全部相同，最后比较小组赛客场总进球数，本菲卡三个客场打进九球，巴黎圣日耳曼打进六球，葡萄牙球队因此拿到小组第一。

这也是欧冠历史上首次出现两支支球队必须通过比较客场总进球数(第七个条件)才能确定排名先后。原法国国脚纳斯里说这就是巴黎圣日耳曼和拜仁的差别：“拜仁2比0的时候想的是如何踢成7比0，只有具备这样的心态，你才能赢得欧冠。”



AC米兰上一次征战欧冠十六强赛，还得追溯到2014年

本版撰稿 特约记者 谢勤德

西甲的直线坠落令人震惊，上一次有三支西甲球队在欧冠小组赛中出局是何时？答案是从未有过。皇马已是连续26年晋级欧冠淘汰赛，巴萨在上赛季无缘十六强之前已经连续18年晋级欧冠淘汰赛，加上近年来表现稳健的马竞，铁三角缺一都算冷门。

即便放宽比较范围，“仅有一支西甲球队晋级欧冠淘汰赛”也已追溯到遥远的1998-1999赛季，当时西甲只有三支球队参赛，小组赛赛制是残酷的六个小组第一外加两个成绩最好的小组第二晋级，最终巴萨与马竞被淘汰，皇马成为淘汰赛中的西甲独苗。

与足球规律背道而驰终食恶果

西甲为何坠落得如此之快，意甲又为何能够强势崛起？原因其实是相同的：谁遵循足球规律，谁就能出成绩，谁不遵循足球规律，就只能打落牙齿往肚子里吞。

什么是足球规律？量力而为，竞技为先，不打肿脸装胖子，踏踏实实从基础做起。巴萨堪称不尊重足球规律的最典型代表，往远了说有巴托梅乌高薪续约老将，砸钱买明星；往近了说有拉波尔塔一夏天四个杠杆，最终把巴萨扛去了欧联杯。

乍看起来，巴萨无缘十六强是

而就在2020-2021赛季和2019-2020赛季，西甲球队还刚完成了连续两个赛季四支球队同时晋级欧冠淘汰赛的壮举，上赛季巴萨与塞维利亚无缘淘汰赛，但比利亚雷亚尔足够争气，与皇马一同杀入十六强，接下来又连续淘汰尤文图斯和拜仁，与皇马一起占据四强半壁江山。

但在本赛季，西甲雪崩了，巴萨、马竞与塞维利亚甚至都没能坚持到最后，都是在五轮小组赛战罢便宣告出局。最让球迷感到不可思议的是马竞明明抽到了上签，三个同组对手分别是波尔图、布鲁日与勒沃库森，结果却排名垫底，甚至连欧联杯资格都没捞到。

与之形成鲜明对比的是意甲球队

的崛起，虽说2020-2021赛季意甲就曾有三支球队联手晋级淘汰赛，但坦白说这和运气有不小关系，当时尤文图斯的同组对手包括基辅迪纳摩和费伦茨瓦罗斯，亚特兰大的对手包括中日德兰和阿贾克斯，拉齐奥的三个对手分别是多特蒙德、布鲁日和泽尼特，只要确保拿下实力明显不如自己的对手就能晋级。

本赛季意甲球队的晋级之旅则要精彩许多，那不勒斯上来就4比1血洗利物浦，两回合进了阿贾克斯10个球，国米在死亡之组中干掉了巴萨，与切尔西同在一个小组且开局不顺的AC米兰也上演了绝地反击，最后两轮两个干净利落的4比0拿下出线权，九年后重返欧冠淘汰赛。

还躺着雷吉隆、勒马尔、略伦特和科克，阵容之豪华甚至还要超过巴萨，结果却是小组垫底，球员人心浮动，西蒙尼俨然已经带不动了。

意甲则是另一种光景。那不勒斯今夏放走队史射手榜前两名的默滕斯和因西涅，后防中坚库利巴利，中场指挥官大卫·鲁伊斯基以及主力门将奥斯皮纳，引进的球员身价最高不过1800万欧元，年龄最大27岁，球队战斗力不减反增，踢得比上赛季更激情有活力。

米兰双雄也一样。AC米兰今夏

“地狱”欧联杯

欧冠第五轮小组赛结束后，巴萨和塞维利亚确定拿到小组第三，尤文图斯和马竞大概率也会是第三，甚至热刺也可能拿第三，正率队参加欧联杯的罗马主教练穆里尼奥立即感叹：“鲨鱼要来了！”

由于最后一轮小组赛热刺顶住压力晋级，马竞则输给了波尔图，最终只拿到了小组第四，最“糟糕”的结果没有出现，但也够恐怖了，最终的八个欧冠小组第三名分别是巴萨、尤文图斯、塞维利亚、勒沃库森、阿贾克斯、里斯本竞技、萨尔茨堡和顿涅茨克矿工。

巴萨和尤文图斯不必多说，塞维利亚是“欧联杯之王”，勒沃库森、阿贾克斯和里斯本竞技都算得上是欧洲二流强队中的佼佼者，来自奥地利的萨尔茨堡小组赛主场平AC米兰，客场平切尔西，顿涅茨克矿工也不是软柿子，主场战平了皇马。

加上原本就在欧联杯里的曼联、阿森纳、罗马、拉齐奥和皇家社会，本赛季欧联杯淘汰赛阵容真是无比豪华。英格兰媒体说如果最终四强是巴萨、尤文图斯、曼联和阿森纳，收视率没准真会比欧冠半决赛更高。

至于豪门们会不会将欧联杯视为联赛之后的第二选择，在与联赛出现冲突时选择后者的问题，西班牙《马卡报》的回答是“不会”，虽然和欧冠相比，欧联杯“含金量”要差了很多，但近两个赛季已经提升了不少。

以巴萨为例，西甲豪门本赛季是以打进欧冠四分之一决赛的成绩来做预算的，预估的奖金收入是3900万欧元，现在六场小组赛踢完已经拿到了2213万欧元，如果他们能赢得欧联杯冠军，则还将拿到1490万欧元，届时欧战奖金总收入将达到3703万欧元，基本能够达成目标。

此外，由于欧联杯淘汰赛比欧冠多一轮，巴萨如果能打进决赛则一共要踢四个主场，比欧冠进四分之一决赛多两个，这两个比赛日收入也是一个不小的数字。

虽然易主，但新东家红鸟资本延续了埃利奥特集团的策略，严格控制球员薪金上限，引进球员不看名气只看潜力，球队内部氛围和谐，竞争激烈却不会出现矛盾，重返欧冠淘汰赛是必然。国米则是一贯的马洛塔风格，引援以免签和先租后买为主，将贬值风险降到最低，球队上限不高，但下限绝对有保障。

反倒是过去几年为意甲挑大梁的尤文图斯在歧路上越走越远，好不容易送走了高薪低能的阿图尔和拉姆塞，又砸钱签下博格巴、迪马利亚与帕雷德斯，被诟病多年的队医部门却丝毫不变，最后一轮主场对巴黎圣日耳曼伤病名单上躺着八名一线队球员，首发上了两个青年队小将，能出线才怪了。